

大事记

2002年，望月湖街道创立全国首家道德银行

2006年，开办了“创业分行”帮十多人创业

2008年，遭遇“名称劫”风波

2011年，储户就已达到2.7万人，吸纳的爱心储存超过10万笔

2013年，储户数依旧为2.7万人，爱心存储总数为12万

# 全国首家道德银行连遇5年“寒风”

## 它11年前诞生于长沙市岳麓区望月湖街道，走红后遭“名称劫”

名词点击

### 道德银行

导入银行运作理念，将志愿服务的内容、时数、地点、对象等予以详细记录，存入“道德银行”账户。如志愿者今后需要帮助，可申请不少于道德账户上的志愿服务时数。

今年5月，株洲市芦淞区龙泉办事处杨柳坪社区开始向志愿者发放“爱心存折”，志愿服务时间、事项等详细信息都登记在册，作为评选星级志愿者、文明市民的参考依据。其实，这类类似于曾经出现过的道德银行。

而早在11年前，全国首家道德银行诞生于长沙市岳麓区望月湖街道。一时间，引起全国众多社区参观学习。随后，道德银行在全国不同城市先后出现。

十年风云后，全国的首家道德银行究竟怎样了？

### “组织还在，没以前活跃”

5月23日，记者在岳麓区望月湖街道工作人员的带领下，来到了最先试点的岳龙社区居委会。大门右侧醒目地挂着“长沙市岳麓区望月湖街道道德银行”牌子。岳龙社区书记敖秀军打开了二楼内侧的道德银行办公室大门。

这间办公室内空无一人，几张并排的办公桌上写着“综合服务处”、“道德银行”等指示牌，桌上除了几台电脑以外未见其他办公文具，道德银行柜台后面还散落着一根白色网线。

办公室墙上挂着蓝底黑框的公示牌，“道德银行”管理办法、“道德银行”流程图、“道德银行”创业分行管理办法、“申贷流程图”等整齐划一。

敖秀军介绍，志愿者可以在道德银行存储爱心捐赠、公益活动、创业支持、技术服务、物资捐赠等，并登记在储蓄卡上；需要的时候可向道德银行支取创业、助残、救助、扶老等服务，总支出时间不超过账户上的登

记数。

敖秀军告诉记者，现在存折还在用，道德银行组织机构还在，只是没有以前那么活跃了。

### 创业分行帮十多人创业

2002年，全国首家道德银行在岳麓区望月湖街道创立。在街道做巡逻，退休后在街道做义务活动的李星武拿到了红色的本本，成为了最早的一批会员。

“当时搞得很热闹。”今年80岁的李星武回忆，大家听到“道德银行”这个名字，感觉很新奇，积极性一下子提高了不少，社区小学活动也多以道德银行名义开展。

据当时媒体报道，2001年，望月湖街道“道德银行”开业前最后一次盘点发现，试运行不到两个月，这家社区“银行”已发展“储户”200余户，往来“账务”1000余笔。此后，道德银行被中宣部作为思想道德建设创新案例之一予以推广，中央电视台《焦点访谈》栏目也曾进行专题报道。

到2006年，望月湖小区再次首创全国首家道德银行创业分行。专门设立创业担保基金，以诚信为担保，为有需要的居民提供两万元以下小额贷款。

居民谭波是最早的受益者之一，丈夫开了一家南食店。办完手续后，她成功贷款一万元，添置了冰箱和货物，小店的年收入从一万元增加到了近两万。

敖秀军初步估计，从创业银行收益的居民约有十余人，其中包括经营鞭炮店的高艳、贷款开饭店的王召伟等。

■记者 汤霞玲



5月23日，长沙市岳龙社区，门口挂着“道德银行”指示牌。

实习记者 李健摄

风波

### “银行”曾遇名称劫

2008年，道德银行遭遇一次风波。时任望月湖街道工委书记周平回忆，因道德银行中“银行”两个字比较敏感，被省市下两个叫停，专用账户也被冻结。她回忆，曾经有几位家庭困难的居民想申请贷款，未能如愿。

记者几经辗转，未能找到该文件原件，只拿到了一份答复材料，这份名为《关于省、市处置非法集资联席办公室督办望月湖街道“道德银行”的情况汇报》中显示，到2008年底，道德银行共募集资金54万，以志愿者协会名义存入专项账户。除为创业者提供贷款外，任何单位和个人无法动用该笔资金。

该文件总结称：道德银行并非真正意义上的银行，是社区志愿服务的新形式，与非法集资有着本质的区别，更与以合法形式掩盖非法集资的性质根本不符。

虽然有这样一份答复，但一直影响到5年之后的今天。

背后

### 人群变化，热闹不再

2008年开始，热闹不再。李星武回忆，自己的存折仅写了一页纸，过了刚刚开始的那个热闹期，社区里的人再也没有来问过了，自己的存折也早已丢失。

记者随机翻阅岳龙社区的道德银行存折发现，在近20本存折里，大多数志愿服务间隔时间较长，有些甚至两三年内没有一次更新，最多的登记也仅有两页。最近的一次大范围的登记为2013年4月的雅安地震捐款。

2011年，望月湖道德银行的储户就已经达到2.7万人，吸纳的爱心储存超过10万笔。最新统计数据显示：2013

年的储户数依旧为2.7万人，爱心存储总数为12万。

望月湖街道办事处工委书记喻春晓认为，道德银行目前的尴尬源自于人群的道德。在上世纪末到本世纪初，望月湖小区是长沙最早的公寓式住宅区，都市白领群体聚集，道德银行由此应运而生。从2006年开始，原住居民外迁，大量外务工人员和个人户入驻。很多居民面临就业难，创业分行就此出现。但近几年，辖区窑坡一带面临搬迁，加上麓山国际实验学校等，区内老人和小孩占近八成，内部生活环境改变，曾经的优势变成劣势。

出路

### 长期运作，制度和政策别断层

“对于个人来说，做好事不需要记录；但是对于社会来说，应该记忆和保持。只有重视，才有望把道德银行办好。”

——湖南省社科院院长朱有志

有志愿者就明确告诉记者，道德银行创立11年来，先后换了三任领导，每任领导各忙自己的“事”。6月5日，记者特地就54万元道德银行专项资金询问喻春晓，她表示“不知道”，一个小时后才联系上记者说“确实有”；目前该笔钱已经转到街道财政账户，正考虑用于助老济困。而街道工委书记黄大勇则明确告诉记者自己在忙的是两件事：拆迁和前不久启动的“百万助老济困工程”。

周平也坦言，2008年后，街道就不再以道德银行名义开展活动，而是转为“党员走千家百栋”、“党员服务中心”等形式。

而从模仿建起的咸嘉新村道德银行倒仍旧风生水起，每月都有物资的存储和支出记录，资金的流向也会在社区公布。“道德银行流于形式是管理者的

问题，要让道德银行长期运作，制度和政策上的延续性很重要。”连续六年负责道德银行运作的咸嘉新村团支部书记陈帅说。

与此同时，黄大勇说，望月湖助老济困等子品牌做好了，群众对道德银行的信任将回归。

而株洲龙泉街道杨柳坪社区的“时间银行”则将长效机制寄托于社区街道联动，“社区建立专门的台账，公布详细的名目等，保障持续有效运作。”龙泉街道党工委副书记刘荣说。

建有“爱心传递银行”的芙蓉区五里牌街道火车站社区书记刘跃武则认为“资金最关键”，火车站社区每年都安排5万元的专项资金用于“爱心传递银行”的运作。



# 祛眼袋

悠派 请认准专利号 谨防假冒 专利号: ZL03225138.6



祛眼袋前男 祛眼袋后 祛眼袋前女 祛眼袋后

不开刀、不手术、不吸脂、不松弛皮肤、即做即走

美容国际连锁，您的眼袋专家！

十五年品牌 值得信赖

精品项目：无痕瘦脸、脱毛、嫩肤

——我们更专业

0731-89796728 89796738 网址: www.csypmr.com 香港: 00852-23887068

地址: 长沙市五一中路389号华美欧大厦703室(银华酒店马路对面) 可乘112路、118路、312路、旅1等, 到韭菜园站下车即到。